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Станом на початок 2018  р. виробництвом сільськогосподарської 
продукції на території Ж итомирської області займається понад 700  
сільськогосподарських підприємств (з них понад 180 ін вестиційно- 
активні холдингові компанії, які мають в обробітку 337,5 тис. га 
сільськогосподарських угідь -  32%  наявної в області ріллі), 
зареєстровано понад 1 тис. фермерських господарств, з них понад 500  
здійсню ю ть господарську діяльність (площ а землі в обробітку  
фермерських господарств області складала 68,8  тис. га, у  т.ч. ріллі 
66,4 , в середньом у на одне фермерське господарство припадає 117 га.) 
та близько 200  тис. особистих п ідсобних господарств.

Н е зважаючи на кількісний показник с у б ’єктів виробництва 
сільськогосподарської продукції, аналіз наявної інф ормації свідчить 
про наявність систем них прогалин в ход і реалізації держ авних заходів  
в сф ері продовольчої безпеки, які є характерними як для регіону так і 
для держави в цілому.

Вказане є актуальним, беручи до  уваги те, що продовольча  
безпека є одним із найважливіш их чинників в структурі національної 
безпеки будь-як о ї держави. При цьому, не треба відкидати такий 
фактор, як реалізація євроінтеграційних процесів в ум овах масш табної 
соціально-економ ічної кризи та ведення бойових д ій  на сход і України. 
Зазначене свідчить про те, що наразі наша держава стикнулася зі 
значними викликами, в тому числі й в сф ері належного забезпечення  
продовольчої безпеки.

Однак, згідно даних глобального індексу продовольчої безпеки, 
який готується авторитетним міжнародним виданням The E conom ist і 
враховує такі показники, як фізична і фінансова доступність  
продовольства, його якість і безпеку, Україна з 2013 р. по в 2017  р. 
опустилась на 6 3 -т є  м ісце (в 2013 р. займала 4 7 -е  м ісце), що є 
найгіршим показником серед  європейських країн.

Для порівняння, Великобританія посідає 3 - е  м ісце, Н імеччина -  
7 - е  м ісце, Польща -  2 7 -е  м ісце, Угорщ ина -  3 0 -е  м ісце, РФ  -  4 0 -е  
місце [1].
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Про негативну динаміку в галузі продовольчої безпеки говорять 
і вітчизняні експерти. Так, фахівці А соціації тваринників України  
провели опитування серед експертів з метою  оцінки ефективності 
діяльності протягом 2017  р. М іністерства аграрної політики і 
продовольства, ключовим завданням якого є забезпечення  
продовольчої безпеки країни, 52%  експертів поставили М іністерству  
незадовільну оцінку, хоча при цьому 39%  висловилися про роботу  
М інагрополітики позитивно і ще 10% не визначилися з відповіддю  [2].

До основних чинників, які негативно впливають на рівень 
продовольчої безпеки України, відносять:

-  нарощування о б ’ємів експорту зернових культур;
-  скасування Д С ТУ  (Держстандартів);
-  відмова в ід впливу держави на формування ціноутворення;
-  продовження мораторію  на перевірки бізнесу;
-  розповсю дж ення епізоотій;
-  зниження виробництва готової продукції;
- погірш ення стану транспортної інфраструктури, зростання  

вартості перевезень внаслідок здорожчання пального тощ о [3].
П оряд з тим, аналіз наявної інф ормації свідчить, що через 

прогалини законодавчого регулювання системи державного контролю  
за безпечністю  та якістю харчових продуктів створюються реальні 
загрози національній безпец і в частині неналежного соціального  
захисту та передум ов д о  погірш ення стану здор ов’я населення, що 
визначено Законом України “Про основи національної безпеки  
України”.

Зокрема, у  2017  р. на території Ж итомирської області було  
задокументовано протиправний м еханізм  виготовлення та постачання  
за бю дж етні кошти до  о б ’єктів соціальної сф ери (навчальні, лікувальні 
і санаторні заклади) небезпечної для життя та здор ов’я продукції 
(сум іш  сполук на основі транс-ж ирів) п ід  виглядом вершкового масла, 
що призвело також д о  завдання ш коди державним інтересам у вигляді 
неефективного використання бю дж етних коштів.

За висновками фахівців, одн ією  із основних причин, що 
спричинила вчинення вказаного злочину, а також сприяє масовому  
пош иренню  таких протиправних д ій  в цілому по держ аві (Україна, 
поряд із СШ А, є одним з найбільш их у  світі імпортером трансжирів), 
стала відсутність протягом тривалого проміжку часу належного  
контролю спеціально уповноваж еного державного органу 
(Д ерж продспож ивслуж би), що викликане законодавчими  
обмеж еннями їх  діяльності та недосконалістю  відповідних  
нормативних актів.
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А наліз стану агропромислового сектору економіки області дає  
підстави стверджувати, що зазначена галузь потребує регулювання з 
боку органів держ авної влади. Зокрема, й в частині підвищ ення рівня 
продовольчої безпеки.

До перш очергових заходів, на наш у думку, необхідно віднести  
наступні:

-  удосконалення м еханізм у формування запасів матеріальних 
цінностей та визначення напрямів і граничних обсягів їх  
використання;

-  внесення зм ін до  чинних нормативно-правових актів у  сф ері 
державного резерву з урахуванням досв іду  інозем них держав;

-  відновлення державного контролю за якістю реалізуєм их в 
торгівельних мереж ах продуктів харчування;

-  запровадження (відновлення) якісного м еханізм у державного  
контролю за імпортною  та вітчизняною сільськогосподарською  
сировиною  та продуктами харчування;

-  сприяння розвитку господарств, діяльність яких спрямована 
на виробництво і переробку сільгосппродукції;

-  вироблення м еханізм у контролю за ціноутворенням на окремі 
види продуктів харчування з метою  забезпечення ними соціально - 
незахищ ених верств населення;

-  активне відстою вання на м іжнародній арені пільг та квот для  
експорту до  Є вросою зу та інш их країн товарів з доданою  вартістю  
(готової продукції);

-  запровадження сучасної та ефективної системи управління 
ризиками аграрного виробництва;

-  спрощ ення доступу сільськогосподарських товаровиробників  
до деш евих кредитних ресурсів;

-  удосконалення механізму реєстрації прав оренди земель  
сільськогосподарського призначення тощо.
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Виробництво та реалізація безпечних харчових продуктів є 
важливою передум овою  збереження здоров’я населення країни [3, 5 -7].

Саме тому забезпечення екологічно-чистим и продуктами  
харчування населення було і залишається загальнодержавною  
проблемою  України, що потребує перш очергового вирішення.

У  сучасних ум овах ж орсткої конкурентної боротьби за ринки 
збуту продукції підприємства розвинутих країн все ширше 
застосовую ть ефективний інструмент забезпечення усп іху  -  системи  
якості, які відповідаю ть визнаним міжнародним вимогам, що містяться 
у  М іж народних та Європейських стандартах з якості та сертифікації. 
Ефективність цього інструмента тепер особливо зростає у  зв ’язку з 
прийняттям у  багатьох країнах законодавства, яке встановлює жорсткі 
вимоги щ одо безпечності продукції для здор ов’я і життя людини, 
захисту прав та інтересів споживачів, охорони навколишнього 
природного середовищ а тощ о [1 -2 ]. Закон України "Про якість і 
безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини" регламентує 
здійсню вати заходи  щ одо поетапного впровадження систем и якості на 
підприємствах харчової промисловості.

Надано чинності Н аціональному стандарту України Д С ТУ  ШО 
22000:2007"С истем и управління безпечністю  харчових продуктів. 
Вим оги д о  будь-як и х організацій харчового ланцюга". Ц ей стандарт є 
повністю  гармонізованим до  ШО 22000. В ін  встановлює вимоги до  
системи управління безпечністю  харчових продуктів, якщо організація 
в харчовому ланцю зі має необхідність продемонструвати свою  
здатність керувати небезпечним и чинниками харчових продуктів для
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